

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата филологических наук Махкамовой Дильором Юнусовны на диссертацию Бобоевой Барноджон Рауфовны на тему «Место партийной печати в информационном пространстве независимого Таджикистана» на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика

Благодаря государственной независимости Республика Таджикистан достигла значительных успехов в разных отраслях жизни общества, в том числе, в политике, экономике, социальной и культурной сферах, процесс развития которых стал предметом многочисленных исследований в таджикской науке. Особенно это касается специальностей, связанных с филологией, социологией и журналистикой.

Диссертация Бобоевой Барноджон Рауфовны на тему «Место партийной печати в информационном пространстве независимого Таджикистана» относится к числу таких исследований и написана с учетом становления и развития печати политических партий.

Работа написана с опорой на важнейшие научно-теоретические источники и представляет собой новую страницу в таджикской журналистской науке, раскрывающую роль партийных изданий в информационном пространстве страны.

Согласно цели и задачам, поставленным диссертантом, работа состоит из введения, трех глав, параграфов, заключения и библиографии.

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, определяется степень ее разработанности, конкретизируются цели и задачи, объект, предмет, хронология и новизна исследования, указываются ее теоретические и методологические основы, теоретическая и практическая значимость, выносимые на защиту основные положения, приводится информация об апробации работы.

Первая глава диссертации «Возникновение и становление партийной печати в независимом Таджикистане» состоит из двух параграфов. В первом параграфе «Многопартийная система и пропаганда ее идей в Таджикистане» соискатель обращается к историческому обзору возникновения и развития политических партий в России, упоминает об однопартийной системе Советского Союза и деятельности Коммунистической партии, которая несмотря на ошибки, допущенные из-за однопартийной системы, смогла построить из отсталой страны сверхдержаву, развитую в экономическом, социальном и культурном плане.

Начало 90-х годов XX века, после распада Советского Союза в образовавшихся независимых странах, в том числе, в Таджикистане начали создаваться политические партии и движения. Диссертант верно отмечает специфику политического пространства этого периода: «В этот период изменилось содержание партийной печати, в ее страницы проникает политический плюрализм».

В качестве примера диссертант приводит газету «Джумхурият», которая отказалась от статуса печатного органа Коммунистической партии Таджикистана. Начиная с 1989 года издания этой партии утратили единоличный статус в периодической печати. В этот период были созданы предпосылки для развития частных изданий и политических партий. Подкрепляя рассуждения диссертанта, отметим, что принятие Закона «О печати и других средствах массовой информации» и решение Верховного Совета Таджикской ССР «Об общественных объединениях» от 12 декабря 1990 года послужило стимулом возникновения и развития политических партий и движений, а также их печати.

Мы согласны с диссертантом, что политические партии, являясь важным элементом развития цивилизованного общества, занимают ведущее место в государственной системе и во взаимоотношениях гражданского общества. Без них невозможны активность демократических институтов, гласность, социальная справедливость, свобода участия в выборах.

Опрос проведенный соискателем относительно многопартийной системы, процесса выборов, деятельности политических партий и средств массовой информации можно признать показательным, поскольку по мнению более 78% респондентов существование многопартийной системы является необходимым условием процесса демократизации страны, что соответствует реалиям современности.

Во втором параграфе этой главы «Предпосылки возникновения и становления партийной печати в Таджикистане» анализируется вопрос о перестройке, функционировании студенческого движения «Ру ба ру» в Таджикистане в начале 90-х годов прошлого века, возникновении первых признаков плюрализма в официальных изданиях, таких как «Комсомоли Тоджикистон», появлении частных изданий, как «Растохез», «Чароги руз». Соискатель Бобоева Барноджон Рауфовна при тщательном рассмотрении изданий политических партий и движений страны приходит к выводу, что партийная печать Таджикистана сформировавшись в советское время, получила широкое распространение после обретения страной независимости.

Именно государственная независимость послужила причиной устранения однопартийной системы и создания предпосылок для многопартийной деятельности в Таджикистане.

Вторая глава диссертации «Пропаганда и продвижение партийных идей в изданиях политических партий» состоит из двух параграфов. Первый параграф этой главы «Роль изданий НДПТ в отображении социальных идей современности» полностью посвящен исследованию газеты «Минбари халк» - печатного органа НДПТ как наиболее многотиражного издания этой партии, материалы которого пронизаны идеями любви к Родине, мира и спокойствия в стране, укрепления достижений страны на пути мира и национального согласия. Диссертант анализирует отображение политических, социальных вопросов в газете «Минбари халк», ее роль в воспитании национальной гордости, самосознания, патриотизма, высокой

нравственности, пропаганде изучения наук, приобретения профессии и служения народу.

Второй параграф этой главы «Приемы продвижения программных идей отдельных партий в периодических изданиях» охватывает вопрос о роли изданий политических партий в реализации их политических целей и программ. Известно, что политические партии для реализации своих программ и адаптации к политической среде, продвижении своих идей прежде всего, используют средства массовой информации. Соискатель с опорой на мнение исследователей в областях журналистики и политологии приходит к выводу, что в Таджикистане созданы все условия для деятельности семи официально зарегистрированных политических партий, что несомненно, свидетельствует о демократии и гласности в стране.

Третья глава диссертации «Тематические и жанровые особенности партийных изданий» состоит из двух параграфов. В первом параграфе «Освещение актуальных проблем общества в контексте публицистических жанров» издания политических партий анализируются как неотъемлемая часть журналистики, которые помимо политических вопросов, также касаются актуальных социальных проблем общества. Диссертант на основе многочисленных примеров из партийных изданий «Этикод», «Коммунисти Тоджикистон», «Минбари халк», «Сухани халк», «Адолат», «Истиклол», «Мехргон», «Иттиход», «Иктисод ва хаёт» анализирует жанровые особенности материалов партийной печати.

Второй параграф этой главы «Сравнительный анализ использования публицистических жанров» посвящен выявлению соотношения применения публицистических жанров в изданиях политических партий. Диссертант на основе изучения разных текстов определяет особенности использования жанров в партийной печати, показать место и роль отдельных публицистических жанров в этих изданиях. Анализ раскрывает, что несмотря на нерегулярность выхода некоторых изданий, в большинстве из них основное место занимает новостной жанр. Соискателю удалось в этом

параграфе определить ведущую роль этого жанра, предназначенного для оперативного информирования. Также в рамках данного параграфа исследуются аналитические и публицистические жанры, выявлено соотношение их использования в партийных изданиях.

В заключении диссертации подытоживаются основные результаты исследования, отображающие выводы соискателя по каждой главе и параграфу.

В диссертации наряду с достижениями наблюдаются и недостатки:

1. Из названия диссертации следует, что в ней определяется роль партийной печати в информационном пространстве стране, что требует единого подхода к изучению изданий всех политических партий. Диссертант при анализе материалов изданий преимущественно опирается на печатные органы НДПТ.
2. В диссертации не соблюдается единый порядок заключения в конце глав. Так как в конце некоторых глав приводится подробный вывод, в некоторых главах он очень краток.
3. В диссертации присутствуют орфографические и технические ошибки.

Следует отметить, что эти недостатки не уменьшают научную ценность диссертационной работы Бобоевой Барноджон Рауфовны.

Автору диссертации удалось достигнуть цели и решить поставленные задачи.

Автореферат диссертации с точки зрения структуры, объема, содержания отвечает установленным требованиям и отображает основное содержание работы. Содержание диссертации отображено в 10 статьях, 5 из которых опубликованы в рецензируемых изданиях, утвержденных ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Таким образом, диссертационная работа Бобоевой Барноджон Рауфовны на тему «Место партийной печати в информационном пространстве независимого Таджикистана», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает всем требованиям ВАК при

Министерстве образования и науки Российской Федерации, и автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности: 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры журналистики
Бохтарского государственного
университета имени Носира Хусрава

Махкамова Д. Ю.

Подпись Махкамовой Д.Ю. заверяю:
Начальник отдела кадров
ГОУ «Бохтарский государственный
университет имени Носира Хусрава»



Шукурзод Дж.А.

21 августа 2023г.

Адрес: Республика Таджикистан, Хатлонская область,
город Бохтар, ГОУ «Бохтарский
государственный университет имени
Носира Хусрава», ул. Айни 67.

E-mail: bgu-1978@mail.ru

www.btsu.tj

Тел. (992-322222) 2-54-81, 2-22-53